30 KROTKA PODROZ W GEAB MATEMATYKI

W przeciwienstwie do geometrii, algebra faktycznie rozwingta si¢ poz-
niej, a przedmiot taki, jaki znamy dzis, w pelni pojawil si¢ w szesna-
stym wieku.
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Na przyktad dopiero w 1557 r. pojawit si¢ znany znak ,,réwna sig”,
ana powyzszym rysunku pokazano rownanie, ktdre obecnie napiszemy
jako

14x + 15 ="71.

Aby je rozwigzac¢ (czyli znalez¢ wartos$¢ X), mozemy najpierw od-
ja¢ 15 od obu stron, otrzymujac

14x = 56,
a nastepnie podzieli¢ obie strony przez 14, aby otrzymac
X=4.
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To tej pory chyba idzie dobrze. Jednak gdy réwnania stajg si¢ bardziej
skomplikowane, zaczyna to frustrowa¢ wiele osdb.
Molesworth przytacza jako przyktad

axb(c—d)  pq+rs
dxc(b—a) xg-—nbg
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stwierdzajac, ze to rownanie ,,wystarczy, aby kazdy zamilkt”, i mu-
szg powiedzie¢, ze si¢ raczej z tym zgadzam. To nie jest moj sposdb
spojrzenia na réwnanie algebraiczne. Nie mam poj¢cia, co powinnismy
widziat na tablicy, to nic dziwnego, ze byl zdezorientowany.

Moja wizja dobrego rownania algebraicznego jest cos, co przypo-
mina bardziej to

To rownanie jest nieco innego rodzaju niz 14X + 15 =71, poniewaz
jest prawdziwe dla dowolnych dwoch liczb x i a. Mozna to udowodnié,
korzystajac z regut elementarnej algebry, a gdy zarowno X, jak 1 a sg
dodatnie, moze to miec¢ interpretacje geometryczng jako pole na poniz-
szym rysunku:

a ax o
X X2 ax
X a

A ten wynik jest z pewnoscig przydatny. Pozwala nam rozwigzy-
wac rdwnania kwadratowe, takie na przyktad jak

X2+ 6x=17.

Sprytnie wybierajac a = 3 w powyzszym ogdlnym rownaniu, otrzymu-
jemy (X + 3)> = x>+ 6X + 9, co pozwala nam zapisa¢ nasze rownanie
kwadratowe jako (X + 3)> = 16. Wynika z tego od razu, ze X + 3 musi
by¢ rowne albo 4, albo —4, wigc samo X musi by¢ réwne 1 lub —7.
Kazde rownanie kwadratowe moze rozwigzaé tg sama metoda.
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